

# 听52名讲解员讲述红色故事

## 青岛市庆祝中华人民共和国成立70周年红色故事讲解比赛举行

□半岛记者 王丽平 报道

本报6月25日讯 为庆祝中华人民共和国成立70周年,广泛开展群众性主题宣传教育活动,讲好青岛故事,传承红色基因,6月25日,青岛市红色故事讲解比赛在青岛国际新闻中心举行。

52名来自各级爱国主义教育基地、党史教育基地、中小学校的专业讲解员、志愿讲解员、小小讲解员参加比赛。从青岛党组织初建时的工人运动领袖邓恩铭、李慰农,到抗日战争时期地雷战的起源,从青岛解放的最后一声枪响,到新中国成立后为人民英雄纪念碑挖掘运送碑心石的青岛工人、驾驶大国重器“蛟龙号”的优秀潜航员……选手们用心用情用力,讲述了一段段轰轰烈烈的历史和一个个可歌可泣的英雄故事,展现了青岛人民在中国共产党领导下英勇奋斗,取得的全方位、开创性历史成就,使现场观众接受了一次生动又深刻的爱国主义教育洗礼。

本次比赛由市委宣传部、市委党史研究院、市教育局、市文化和旅游局共同举办。比赛最终决出专业讲解员10名、志愿讲解员7名、小小讲解员5名作为优秀选手,他们将被推荐参加“红动齐鲁”山东省红色故事讲解大赛。

■青岛红色故事

## 小脚女交通员杨清秋传奇人生

抗战的烽火岁月中,铁山杨家山里这块红色堡垒,涌现出若干抛家舍业、出生入死为党组织智送情报的地下交通员,这些地下交通员中,有的足智多谋,有的英勇顽强,其中就有一位富有传奇色彩的女交通员,她的名字叫杨清秋。

杨清秋,是杨家山里大下庄村人,由于受到封建礼教的约束,自小裹脚。17岁时因家境贫寒,被卖给埠岭头村一户穷人家为媳。1938年,他的丈夫在去青岛谋生时,被日军残忍杀害。此时,她的家中还有三个不满10岁的孩子和一位体弱多病、丧失劳动能力的老婆婆,面对失去至亲的痛苦,她没有消沉下去,反而激起了内心更大的斗志。

1939年,杨清秋在他的兄长杨清照的影响下,积极投身革命,担任了中共地下交通员。1942年,她光荣加入中国共产党,并被安排担任专职政治交通员。在这期间,她多次走夜路,跋山涉水,冒死送情报,裹布脚经常起泡、化脓、感染,她忍着钻心的痛把一个个水泡挑破,不

久后她的这双小脚上便形成了一层厚厚的茧。

1940年腊月北风凛冽,白雪飘满了杨清秋的婆家埠岭头村,这一天日伪军突然包围了埠岭头,杨清秋正要出村送党的机密文件,情急之下,杨清秋把机密文件掖到了尿桶的夹层里,倒上粪尿,让他的长子以到村外浇小麦为名,送到西北岭掩藏起来。日伪军立刻窜到他的家进行严密搜查,一无所获后,便将她抓到王戈庄据点严刑拷打。她宁死不屈,最终因找不到证据,敌人只好作罢。在回家的路上,大雪纷飞,杨清秋摔倒数次,手也磕破了皮,但她要赶快回去完成任务。她穿梭在冰天雪地里,跳进一个大凹坑,恰巧落在一块有朝天铁钉的木板上,顿时鲜血直流,杨清秋疼得卧倒在地,泪水如注。

杨清秋将地下党组织给她送去的医疗费买了一批日用杂货,以当“女货郎”为掩护,继续搜集敌情和传送情报。1943年春,地下党组织让她摸清伪军孟

家庄据点的情况。该据点的伪军因吃败仗,戒备特别严密,很难进出。杨清秋抓住敌人物资缺乏的弱点,挎上香烟、肥皂等日用杂货,一路叫卖,混了进去,伪军立即围上来争相购买。她卖一会儿挪一个地方,很快将据点的兵力部署了解清楚,向党组织作了汇报。当天晚上,八路军便将此据点拔除。

中华人民共和国成立后,她放弃了去更好城市发展的机会,留在了杨家山里,担任了村支部委员、妇救会长。上世纪70年代,花甲之年的杨清秋,依然担任杨家山里大下庄村支部副书记,公社妇联副主任等职,积极带领群众参加社会主义革命和建设,还在村内办起了铁山公社的第一个农村幼儿园。每年“六一”国际儿童节,她都拿出几十元钱给幼儿园的孩子们购买画册和玩具。

她扎根乡村,用她的小脚在山里的土地上留下了一个个坚实的足印。1979年她被评为县“三八红旗手”。1980年杨清秋去世。

# 捐出万元奖金,帮助更多的人

## 全国正能量志愿者周芳把奖励转化为爱心传递

这群志愿者

6年收到近百面锦旗

□半岛记者 马正拓 报道

本报6月25日讯 6月25日上午,崂山区社会福利中心受人住老人们的委托,派人前往交运温馨巴士兴达分公司,给“馨飞扬”爱心志愿团队送来锦旗,感谢志愿者长期以来对老人们的义务帮扶。据介绍,该志愿团队成立6年来,志愿者数量已达3000余人,志愿服务项目也越来越多样,收到社会各界赠送的锦旗近百面。

据悉,2017年,“馨飞扬”志愿团队成立爱心义剪小分队,业余时间经常外出进行志愿服务。于小倩、姜杉等志愿者每月抽出固定时间,前往崂山区社会福利服务中心,为老人们理发,逢年过节还会给老人们送去礼物,逐渐成了老人们“最熟悉”的人。为了感谢志愿者们,老人们凑钱为志愿者制作了锦旗。

“老人们给志愿者准备了很多次礼物致谢,都被拒收了,这才想着赠送锦旗感谢。”崂山区社会福利中心主任孙成说。交运温馨巴士兴达分公司经理刘甲山代领志愿者接受锦旗后表示,今后将会把志愿服务做得更丰富更细致,让更多的老人安度晚年。



半岛都市报 正能量

□文/图 半岛记者 徐杰 报道

本报6月25日讯 25日,在一个简单的捐赠仪式上,山东省唯一获评2018年度全国正能量志愿者的周芳把1万元奖金捐出。据了解,作为中建三局一公司青岛公司争先青年志愿服务队队长,周芳常年奔波在建筑工地,保护工友们的切身利益,丰富他们的精神文化生活。“让这份正能量奖励把爱心传递下去,帮助更多困难群体。”周芳说。



周芳(右)转捐正能量奖金。

今年3月份,本报携手阿里巴巴天天正能量及各地省级媒体,面向全国寻找优秀志愿者。本报共收到30多件推荐事迹,其中,周芳、苏新旺、陈廷民、董昕亿的事迹打动了无数读者和网友,被推荐入围100名“正能量志愿

者”候选人名单。最终,本报推荐的周芳入选全国30名“正能量志愿者”,同时获得10000元正能量奖金。周芳在跟队友们商量后,决定把奖金捐给她所在的争先青年志愿服务队,让爱心传递下去,帮助更多的人。

半岛都市报

电话播一播

96663

问题全解决